

(2024年1月19日)

工程师是推动工程科技发展的重要组成部分，是国家战略人才力量的重要组成部分，为推进新型工业化、推进中国式现代化提供了基础性、战略性人才支撑。培养造就大批德才兼备的卓越工程师，是国家和民族长远发展大计。党的十八大以来，广大工程

师深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持“四个面向”，以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚韧不拔的定力，不断突破关键技术，铸造精品工程，“大国重器”，为加快实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出了突

出贡献。为表彰先进、树立典型，打造新时代卓越工程师队伍，强化国家战略人才队伍建设，激励广大工程师奋进新时代、建功新征程，党中央、国务院决定，授予丁文红等81名个人“国家卓越工程师”称号；

2024年1月 星期六 20
农历癸卯年十二月初十
石家庄新闻网 www.sjznews.com
中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

传播主流新闻 提供权威消息
今日 4 版 总第 25711 期 国内统一连续出版物号 CN13-0003
石家庄市气象台 2024年1月19日17时发布天气预报
白天：阴转多云，东北风2-3级，最高气温：1℃
夜间：多云，偏北风1-2级，最低气温：-6℃

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现 高水平科技自立自强服务高质量发展

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出，工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量，是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员的优秀代表，是广大工程师的榜样。

习近平强调，面向未来，要进一步加大工程技术人才自主培养力度，不断提高工程师的社会地位，为他们成才建功创造条件，营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围，加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想，勇于突破关键核心技术，锻造精品工程，推动发展新质生产力，加快实现高水平科技自立自强，服务高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记专门作出重要指示，向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺，对广大工程

技术人员提出殷切希望，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述，深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表，希望国家更好发挥示范表率作用，在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导，始终坚持造福人民，始终坚持新型举国体制，始终坚持发挥人才第一资源作用，始终坚持自力更生、自主创新，始终坚持开放合作，这些理论

和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调，广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以受表彰的个人和团队为榜样，永远把党和人民放在心中最高位置，永远把敬业奉献融入血脉，永远把追求卓越作为标杆，永远把团结协作作为法宝，不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调，培养造就大批德才兼备的工程师，是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，以改革创新精神做好新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系，着力深化体制机制改革，

总体平稳、稳中有进！

去年全省生产总值增长5.5%

河北日报讯（记者 方素菊）从1月19日省政府新闻办举办的2023年河北经济运行情况新闻发布会上获悉，2023年全省经济运行总体平稳、稳中有进，主要经济指标回升向好，高质量发展扎实推进。根据地区生产总值统一核算结果，全年地区生产总值43944.1亿元，按不变价格计算，比上年增长5.5%。分产业看，第一产业增加值4466.2亿元，增长2.6%；第二产业增加值16435.3亿元，增长6.2%；第三产业增加值23042.6亿元，增长5.5%。

农业生产总体平稳。受洪涝灾害影响，全年粮食总产量3809.9万吨，比上年下降1.4%。其中，夏粮产量1498.6万吨，增长0.8%。畜牧业生产稳中向好，猪牛羊禽肉产量491.1万吨，增长3.3%。

工业生产较快增长。全年规模以上工业增加值比上年增长6.9%，增速比上年加快1.4个百分点。分三大门类看，制造业增加值增长6.4%，采矿业增长13.0%，电力、热力、燃气及水的生产和供应业增长5.8%。

服务业稳步恢复。全年服务业增加值比上年增长5.5%。其中，信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长7.3%，金融业增长7.7%，公共管理、社会保障和社会组织增长5.6%，卫生和社会工作增长6.4%。

固定资产投资增势平稳。全年完成固定资产投资比上年增长6.3%。其中，建设项目投资增长14.3%。分重点领域看，基础设施投资增长17.7%，制造业投资增长12.6%，民间投资增长1.4%，扣除房地产开发投资，民间投资增长14.5%。分项目规模看，亿元以上项目完成投资增长21.7%，10亿元以上项目增长35.0%。

消费市场恢复向好。全年社会消费品零售总额实现15040.5亿元，比上年增长9.6%，增速比上年加快8个百分点。其中，限额以上单位消费品零售额4339.1亿元，增长12.8%，增速比上年加快7.8个百分点。

京津冀协同发展向纵深推进。牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，有力有序有效推进疏解工作。引进央企二三级子公司实现历史性突破，全省吸纳京津技术合同成交额增长101%。“轨道上的京津冀”加速形成，京雄高速全线贯通，津兴城际建成通车，石家庄至沧州实现高铁直通。

雄安新区拔节生长。首批疏解央企总部项目建设进展顺利，四所疏解高校全部开工，北京援建的“三校一院”顺利开学开诊。出台“雄才十六条”，雄安新区高校协同创新联盟成立，雄安新区中关村科技园挂牌运行。启动区重点市政基础设施基本建成，雄安新区全年完成投资同比增长16.0%。

新兴产业快速增长。规模以上高新技术产业增加值比上年增长7.5%，增速比上年加快2.7个百分点，占规模以上工业比重为21.4%，同比提高0.8个百分点。高技术产业投资增长24.7%，高于全部投资增速18.4个百分点。其中，高技术制造业投资增长41.1%，高技术服务业投资增长11.6%。

太平河片区建设提升城市品质



石家庄太平河片区将布局数字经济、现代服务业、现代都市型农业、现代都市型新兴产业，打造高水平经济带、景观带、生态带，将成为石家庄市发展的起步区、示范区和引领区。

图1月19日，正在建设中的太平河片区。

本报记者 张峻峰 摄

马宇骏在参加市政府办公室第一党支部主题教育专题组织生活会时强调 强本领 敢担当 抓落实 推动主题教育成效转化为工作实效

本报讯（首席记者 刘娟 记者 刘佳鑫）1月19日，市委副书记、市长马宇骏以普通党员身份，参加所在的市政府办公室第一党支部主题教育专题组织生活会。他强调，要深入学习领会习近平总书记对新时代办公厅工作的重要指示精神，强本领，敢担当，抓落实，推动主题教育成效更好转化为工作实效，为现代化、国际化美丽省会

城市建设作出更大贡献。

会上，市政府办公室第一党支部负责同志通报了党支部工作情况和第二批主题教育开展情况，代表支委会进行对照检查并作个人对照检查发言，主动接受批评。随后，支部委员紧紧围绕主题，结合个人思想和工作实际，开展批评和自我批评。马宇骏认真听取发言，与大家互动交流，对

市政府办公室近年来的工作给予充分肯定。

马宇骏指出，大家聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，进行了全面深刻的对照检查和诚恳负责的批评与自我批评，问题找得准，根源挖得深，措施谋得实，达到了统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志的目的。

马宇骏强调，市政府办公室是市

政府系统的中枢机关，要旗帜鲜明讲政治，始终站稳政治立场、政治方向，从政治考量、从大局出发，自觉加强理论武装，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现到日常工作中、具体行动上，保障全市政府系统整体高效运转。

马宇骏强调，要常怀感恩之心、宽容之心、学习之心、自信之心、乐观之心，树立正确的人生观、价值观，保持宽广的胸怀；要主动适应新形势、新变化和新时代，在不断学习中增长见识、砥砺品格、锤炼本领；要坚定信心，保持定力，稳扎稳打，善作善成，推动各项工作不断取得新进展。要守牢廉洁底线，加强自身修养，从严要求自己，清清白白做事，干干净净做人，推动办公室工作不断展现新担当、新作为、新气象。

市政府秘书长宋国宏参加会议。

坚持“项目为王”聚焦片区突破

我市强力实施522个重大项目 打造生态宜居现代化美丽新县城

本报讯（记者 宋钧）随着复兴大街市政化改造项目主线通车，正定的隆兴路、迎旭路建成投用，进一步消除了城市“割裂”；元氏县利用拆除私搭乱建腾退空间建成的体育公园，成为了群众休闲健身的好去处；井陘县正在紧锣密鼓建设的石家庄金融职业学院，将进一步增强县城的教育功能和发展动力……2023年，我市强力推进县城建设，坚持“项目为王”，以重点

片区建设为突破口，全年共实施县城建设重大项目522个，县城整体品质水平得到大幅提升。

在石家庄市正定县，随着复兴大街市政化改造项目主线的通车，为打通存在多年的“断头路”创造了条件。“经过改造的复兴大街穿到了地下，这条道路的阻隔被消失了，隆兴路、迎旭路的建成消除了城市‘割裂’，为推动正定的发展提供了动力。”市县城办相关负责

人介绍，隆兴路（临济街—城东街）项目东起临济街，西至城东街，道路全长648米，为双向6车道；迎旭路（尉伦街—城东街）项目东起尉伦街，西至城东街，道路全长964米，为双向6车道。随着这两条道路的建成通车，群众出行方便了，还有效带动了周边经济发展。

“这里有适合孩子玩的娱乐设施，还有优质的跑道和标准球场，每天都有很多人来这里休闲健身。”在元氏·玩湃户外运动公园，市民黄先生正带着孩子跑步健身，他告诉记者，以前这里是一片荒地，存在私搭乱建的情况，经过整治，如今摇身一变成了一个个漂亮的公园。据介绍，该公园位于恒山大街与龙河南路交口西侧，于2023年10月24日建成投用，总占地面积160亩，规划了30多种运动、游乐项目，

让基层治理“花开”在源头

——我市坚持和发展新时代枫桥经验筑牢平安底色

省委政法委通报表扬了全省“枫桥式工作法”和“枫桥式”基层政法单位。我市7项基层矛盾纠纷化解经验获评全省“枫桥式工作法”，4个人民法庭入选“枫桥式人民法庭”创建单位，10个派出所入选“枫桥式派出所”创建单位，12个司法所入选“枫桥式司法所”创建单位。

□本报记者 戴丽丽

走进正定县人民法院北贾村人民法庭，四个调解室全部被占满，旁边的休息区也被临时当作了调解室。驻庭调解员与当事人面对面，在温馨的环境、和谐的氛围下调解纠纷。

“矛盾纠纷一旦进入诉讼程序，双方也就拉开了架势，较上劲儿，钻进了死胡同，即使判了，矛盾没有彻底化解，双方还是冤家。”去年，王月月与其余10人应聘为北贾村法庭的驻庭调解员，四个多月时间，在法官（助理）的指导下帮助下，她个人已成功调解各类矛盾纠纷60余件，调解成功率接近50%。“从法官到调解员，大家拧成一股劲，努力把矛盾化解在诉前。”王月月说。

北贾村法庭是立审执一站式基层人民法庭，管辖四个乡镇，自2006年成立以来，坚守在“一站式”诉讼服务的最前沿，坚持和发展新时代枫桥经验，积极探索基层治理新方法、新路径。2023年被省委政法委评选为枫桥式人民法庭创建单位。

基层强则国家强，基层安则天下安。基层治理是国家治理的基石。我市不断丰富发展新时代“枫桥经验”，坚持固本强基思维，